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Μαζική παρέμβαση πριν από ψ  ψηφοφορία για τον απολογισμό

τα μέλη της« ιστορικής ηγεσίας»

Στιγμιότυπο από την ψηφοφορία γ ια  την έγκριση του 
απολογισμού της απερχόμενης Κεντρ ικής Επιτροπής

Ε γ κ ρ ίθ η κ ε  τελ ικά , μ ε  μ εγ ά λ η  π λειο - 
φ η φ ία  το  έρ γο  της απ ερχόμενης Κ ε 
ν τρ ικ ή ς  Επ ιτροπ ής. Π ερ ίερ γ ες  μ εθ ο 
δ εύσ εις  γ ια  να  μ η ν  το π ο θ ετη θ ε ί ο  Γ ε 

ρ ά σ ιμ ο ς  Α ρ σ έν η ς

Η σκληρή κριτική που διατυπώθηκε από 
τη συντριπτική πλειοφηφία των συνέδρων 
για τον απολογισμό που παρουσίασε η Κε
ντρική Επιτροπή δεν εκφράστηκε και στην 
ψηφοφορία που ακολούθησε στην οποία η 
κυριαρχία της ηγετικής ομάδας ήταν συντρι
πτική.

Τα δύο τρίτα των συνέδρων ενέκριναν τον 
απολογισμό γεγονός που έρχεται σε αντίθε
ση με τις τοποθετήσεις που προηγήθηκαν και 
στις οποίες ήταν εμφανής η αμφισβήτηση 
των πεπραγμένων της απερχόμενης Κεντρι
κής Επιτροπής.

Η μεγάλη πλειοψηφία με την οποία πέρασε 
ο απολογισμός που αποτελούσε την κρισιμό
τερη φάση της διαδικασίας δείχνει την κυ
ριαρχία της ηγετικής ομάδας και αποκλείει 
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Τα όνο τρίτα των συνέδρων ενέκριναν τον απολογισμό δράσης που κατατέθηκε ακό τηνΚ.Ε.

Συντριπτική η κυριαρχία της ηγετικής ομάόας
Ακαδημαϊκό χαρακτήρα απέκτησε το Συνέδριο αφού η βούληση των Συνέδρων δεν εκφράστηκε με ψήφους

» ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη  σελ. 1

ριζικές ανακατατάξεις και αλλαγές από το 
Συνέδριο τόσο οε επίπεδο προσώπων όσο 
και σε επίπεδο θέσεων.

Τα μέλη του Εκτελεστικού Γραφείου του 
Κινήματος που απάντησαν στις τοποθετή
σεις των συνέδρων μπορεί να μην κέρδισαν 
τις εντυπώσεις - πλην εξαιρέσεων - αλλά πέ- 
τυχαν μεγάλη νίκη στους αριθμούς.

Η σιωπηρή πλειοψηφία των συνέδρων φαί
νεται να υποστηρίζει τις προτάσεις του Εκτε
λεστικού και αν αυτό εκφραστεί και στην 
ψηφοφορία για εκλογή Κεντρικής Επιτρο- 
ής τότε το συνέδριο αποκτά ακαδημαϊκό 
αρακτήρα για στρατηγικές και τακτικές επι- 
ογές. Δεν παρέλειψαν επίσης να προχωρή- 
ουν σε χ αρακτηρισμούς για τους συνέ- 
>ους που άσκησαν κριτική, μιλώντας για 
αρτέλ» ομάδων που είχε δήθεν ως στόχο 
πλήξει την ιστορική ηγεσία.
Γα μέλη ;ου Εκτελεστικού απέφυγαν να 
•οσδιορίσουν επακριβώς τις θέσεις τους 
. κρίσιμα ζητήματα - στρατηγικών επιλο- 

γΐι όπως η συνεργασία με την Αριστερά και 
ορισμένοι ί ν οριοθέτησαν ούτε τη διαχωρι- 
οτική γραμμή υε τη Δεξιά.

Με τεχνητές μεθόδους η ομιλία του Γερά- 
σιμου Αρσέ' η μετατέθηκε για σήμερα, γιατί 
εκτιμάται ω». «ενοχλητική» για τα μέλη του 
σημερινού εκτελεστικού γραφείου.

Οι δευτερολογίες τους παρά τις επιμέρους 
διαφορές είχαν ως κεντρικό άξονα να πει- 
σθεί το συνέδριο για την ορθότητα των επι
λογών της ηγεσίας και της Κεντρικής Επι
τροπής.

Οι τοποθετήσεις των μελών του Εκτελε
στικού Γραφείου με εξαίρεση τον κ. Παρα- 
σκευά Αυγερινό κινήθηκαν στον άξονα της 
διατήρησης του «ΣΤΑΤΟΥΣ ΚΒΟ» στην υ- 
πάρχουσα ιεραρχία ενώ παράλληλα επιδώ- 
θηκαν στην αναζήτηση στρατηγικών και νέ
ων θέσεων.

Ο κ. Κώστας Λαλιώτης χαρακτήρισε τις 
απόψεις του «ανατρεπτικές» ζήτησε την επα
νίδρυση και αναγέννηση του ΠΑΣΟΚ. Κάλε- 
σε όμως τους συνέδρους να ψηφίσουν τον 
απολογισμό της Κεντρικής Επιτροπής.

Ο κ. Λαλιώτης χάραξε επίσης και διαχωρι- 
στικές γραμμές αναφέροντας χαρακτηριστι
κά ότι «μπορεί όλοι να είμαστε ίσοι δεν είμα 
στε όμως ίδιοι».

Επλεξε το εγκώμιο της ιστορικής ηγεσίας 
και άφησε εμμέσως πλην σαφώς να εννοηθεί 
ότι η σημερινή ηγετική ομάδα είναι αναντι
κατάστατη.

Ο Κώστας Σημίτης μίλησε για συγκεντρω
τική λειτουργία, αδιαφανή κέντρα εξουσίας 
και τόνισε τις συνέπειες που θα έχει στο ΠΑ
ΣΟΚ η επιλογή ολοκληρωτικών διαδικα
σιών.

Δεν προσδιόρισε όμως αυτά τα αδιαφανή 
κέντρα εξουσίας ούτε τη μορφή που λαμβά
νουν οι ολοκληρωτικές διαδικασίες.

Ο κ. Σημίτης υπογράμμισε επίσης ότι στο 
Κίνημα επικρατεί άνεμος διχαστικής νοο
τροπίας και επανέλαβε ότι σοσιαλισμός ση
μαίνει κοινωνική παρέμβαση.

Ο Παρασκευάς Αυγερινός ζήτησε υπέρ
βαση του παρελθόντος και νέα πορεία στο 
μέλλον. Αναγνώρισε τις ευθύνες που προκύ
πτουν γ:α την ηγεσία του Κινήματος και τά
χθηκε υπέρ της ελευθερίας έκφρασης των 
τάσεων.

Η συναινετική τοποθέτηση του κ. Αυγερι
νού έτυχε της γενικής αποδοχής των συνέ
δρων.

Ο Γιώργος Γεννηματάς μίλησε για συλλο
γικές ευθύνες και εντόπισε ευθύνες σε πρό
σωπα που λειτουργούσαν εν' ονόματι είτε 
του προέδρου είτε του Εκτελεστικού Γρα
φείου.

Ο ΑκηςΤσοχατζόπουλος μετέθεσε τις εν
δεχόμενες ευθύνες που προκύπτουν για πρό
σωπα στην ψηφοφορία για την εκλογή της

Κεντρικής Επιτροπής.
Ο Στέφανος Τζουμάκας εντόπισε την αδυ

ναμία του απολογισμού να απαντήσει στο 
ερώτημα για τις αλλεπάλληλες εκλογικές ήτ
τες και αυτό όπως είπε γιατί υπάρχουν διαφο
ρές ως προς τις εκτιμήσεις. Αναφέρθηκε επί
σης στις ευθύνες που προκύπτουν από τη μη 
υλοποίηση των αποφάσεων της Κεντρικής 
Επιτροπής.

Ο Θ. Πάγκαλος υποστήριξε ότι η ανανέω
ση του Εκτελεστικού Γραφείου και της Κε
ντρικής Επιτροπής πρέπει να γίνει με ανάδει
ξη νέων προσώπων και όχι με ισοπέδωση του 
Κινήματος.

Οι σύνεδροι που διεφώνησαν με τον απο
λογισμό επικέντρωσαν την κριτική τους στις 
μεθοδεύσεις της ηγετικής ομάδας.

Χαρακτήρισαν τον απολογισμό ως έκθε
ση της ηγετικής ομάδας που είχε την ευθύνη 
της καθοδήγησης τα τελευταία χρόνια.'

Αναφέρθηκαν σαν κανονισμό λειτουργίας 
της Κεντρικής Επιτροπής που δεν δόθηκε 
στα μέλη της.

Κατηγόρησε το Εκτελεστικό για ανεπάρ
κεια να αντιληφθεί τις κινήσεις της Αριστε
ρός στο κρίσιμο διάστημα και αναποτελε
σματικότητα στην αντιμετώπιση της Δεξιάς.

Τοποθετήσεις
Συνέδρων

«Η Κ.Ε. ξέχασε τις οργανώσεις με αποτέ
λεσμα να τις περιθωριοποιήσει. Θερίεψε 
το μικρόβιο της αποδιοργάνωσης του 
ΠΑΣΟΚ. Υπάρχει έλλειψη ιδεολογικοπο
λιτικών θέσεων γύρω από τη μουσουλ
μανική μειονότητα. Ψηφίζω τον απολο
γισμό της Κ.Ε. γ ιατί τα θετικά ήταν 
περισσότερα από τα αρνητικά.
Χρηστός Παύλου (Ν.Ε. Ρόδου): «Ο πρό
εδρος στην εισαγωγική του ομιλία είπε 
μια μεγάλη αλήθεια. Για την ήττα ευθύ- 
νεται το ΠΑΣΟΚ της κρίσης». Ο σύνε

δρος Κολοβός καταδίκασε την παρου
σία ιδιωτικής αστυνομίας στο χώρο του 
Συνεδρίου, χαρακτήρισε «ελλιπή» τον 
πολιτικό λόγο και την πολιτική παρου
σία της απερχόμενης Κ.Ε. και κατήγγειλε 
πως πολλοί έβαλαν πάνω, το προσωπι
κό τους συμφέρον και την προβολή. 
«Χατζησαββίδου»: «Η Κ.Ε. άσκησε ωμή 
παρεμβατική πολιτική που δεν έβγαζε 
ιδεολογία. Ιο  συνέδριο είναι στημένο. 
Σύντροφοί μας κλείνονται στη φυλακή, 
το λαϊκό κίνημα αγωνίζεται, και εμείς 
τσακωνόμαστε για τις θέσεις.
Γ. Μαχαιρίδης: «Ο απολογισμός της Κ.Ε. 
είναι χρονολογική απαρίθμηση γεγονό
των και όχι πολιτικός».
Ιωάννα Χαϊκάλη (Τ.Ο. 1 Ν. Σμύρνης): «Η 
ηγεσία του Κινήματος απομακρύνθηκε 
από τη βάση».
Παττασίμος (Τ.Ο. Ζωγράφου): «Περιμέ
νω τη δευτερολογία της Κ.Ε. για να 
καθορίσω τη στάση μου στην ψηφοφο
ρία.

Παρέμβαση Πάγκαλου
Σε παρέμβασή του το μέλος του Ε.Γ.,

Θόδωρος Πάγκαλος υπερασπίστηκε το 
έργο της Κ.Ε. για τη σκληρή κριτική που 
της ασκήθηκε.

«Ο απολογισμός», τόνισε, «αποτελεί πο
λιτικό ντοκουμέντο με αυτοτέλεια σε σχέ
ση με τα πρόσωπα που το συνέταξαν». 
Υποστήριξε επίσης ότι η ανανέωση του 
Ε.Γ. και της Κ.Ε. πρέπει να γίνει με 
ανάδειξη νέων προσώπων και όχι με την 
ισοπέδωση του μέχρι σήμερα ΠΑΣΟΚ.

Τ'. Νικολάου
Ιο μέλος του Ε.Γ., Γιάννης Νικολάου 
υποστήριξε ότι γύρω από τις ευθύνες 
για την πορεία του ΠΑΣΟΚ έχουν 
δημιουργηθεί τρεις μύθοι: «Ο πρώτος 
ότι φταίνε όλοι εκτός από τον πρόεδρο, 
ο δεύτερος ότι φταίει μόνο ο πρόεδρος 
και ο τρίτος ότι φταίνε όλοι το ίδιο». 
Ιέλος, εξαπέλυσε επίθεση εναντίον ό 
σων στελεχών επέστρεφαν στο Κίνημα,
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•  ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 3 % 
κατηγορώντας τους ότι προσπαθούν να 
καπηλεφτούν την ανωνία της βάσης.

Κ. Σημίτης
Στην παρέμβασή του το μέλος του Ε.Γ., 
Κώστας Σημίτης τόνισε'ότι ακολουθήθη
καν από το ΠΑΣΟΚ τα χνάρια της 
Δεξιάς σε ότι αφορά τον τρόπο άσκη
σης της εξουσίας.
«Ιο κόμμα» συνέχισε, «λειτούργησε με 
τις αρχές του συγκεντρωτισμού, που 
έπνιξε τη δυναμική μας».
Μίλησε ακόμη για αδιαφανή δέντρα 
εξουσίας και υποστήριξε ότι οι κρίνο- 
ντες σήμερα την Κ.Ε.δεν μιλούν για 
άλλες πολιτικές για άλλες «γραμμές», 
κρίνουν μόνο πρόσωπα.

} Είπε ότι «για πολλούς ο σοσιαλισμός εί-
• ναι απλά μια αντιδεξιά τοποθέτηση, ενώ 

στην πραγματικότητα είναι μια εντολή 
στην κοινωνία, μια παρέμβαση».

, Υπογράμμισε ότι στο Κίνημα επικρατεί 
ϊνεμος διχαστικής νοοτροπίας και υπο- 
τήριξε ότι το ΠΑΣΟΚ θα γίνει πιο

• φτωχό αν ακολουθηθούν ολοκληρωτι
κές διαδικασίες.
Ιέλος, χρησιμοποιώντας παλαιότερα ε
πιτυχημένοι, όπως είπε, παραλληλισμό 
του Ανδρέα Παπανδρέου για το «τρένο 
της Αλλαγής είπε ότι «στο τρένο υπάρ-

• χουν και λαθρεπιβάτες, και εφυσηχα- 
σμένοι και εισπράκτορες που σε καμία 
περίπτωση δεν πρέπει να γίνουν μηχα
νοδηγοί».

Β. Κεδίκογλου
Βασίλης Κεδίκογλου: «Εχω βαρύ το 
αίσθημα της ευθύνης ότι βρίσκομαι 

! στην πηγή της κομματική εξουσίας του . 
ΠΑΣΟΚ. Ολα αυτά τα χρόνια ε'φαρμό- 

■ στηκε το κακέκτυπο του δημοκρατικού 
; συγκεντρωτισμού. Η Κ.Ε. δεν αξιοποίη- 

σε το ρόλο της».
Μιχάλης Νεονάκης (μέλος της Κ.Ε.):
«Υπήρξε υποκρισία σε πολλές τοποθετή
σεις συντρόφων. Πρέπει να λέμε τα 
πράγματα με το όνομά τους. Είναι 
σαφές ότι στην Κ.Ε. υπήρχε η κυριαρχία 

'ενός και μόνου ρεύματος».
Σττύρος Καλούδης: «Διαφωνώ με τον / 
απολογισμό, που δεν μίλησε με την 

.ειλικρίνεια, ότι κατήργησε στην ουσία 
ένα πολιτικά ευνουχισμένο όργανο. 
Ποιος αποφάσισε το Νταβάς, το  συμβι
βασμό στο θέμα της εκκλησιαστικής 
περιουσίας, την πρόταση για την εκλο
γή, Σαρτζετάκη, μισή ώρα πριν από τη 
σύνοδο της Κ.Ε. Πάντως το ΠΑΣΟΚ 
είναι η ελπίδα του λαού και δεν πρέπει 
να ταυτίζεται με πρόσωπα.
Μανώλης Χατζηνάκης: «Αφού το ΠΑ
ΣΟΚ δεν συγκροτήθηκε σε δημοκρατικό 
κόμμα, άρχισε η διαδικασία της φθο
ράς. Λάθος η ταύτηση του κόμματος με 
την κυβέρνηση, στη διάρκεια της οκταε
τίας».
Γιώργος Ξαρλής (μέλος Κ.Ε.): «Εχει με
γάλες ευθύνες και ο Ανδρέας Παπαν
δρέου για τη μέχρι σήμερα πορεία μας. 
Ιο  ΠΑΣΟ ^σήμερα είναι αποδιοργανω- 
μένο και διαλυμένο».
Χρήστος Κηπουρός (μέλος Κ.Ε.): «Να 
καταψηφιστεί ο απολογισμός της πλειο- 
ψηφίας της Κ.Ε. Προχωρήτε όλοι σε 
αυτοκριτική».
Ο Γεράσιμος Μπριστογιάννης μέλος 
της Κ.Ε. μίλησε για ερασιτεχνισμούς στο 
σχεδίασμά της «Εξόρμησης», για υπερ
βολικό προσωπικό και αμοιβές στους 
δημοσιογράφους. Η «Εξόρμηση» δεν .
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είχε διοίκηση και δεν στηρίχθηκε από τα 
στελέχη του Κινήματος».

Ο Γ. Γεννήματος
Γιώργος Γεννηματάς: «Ο απολογισμός 
της Κ.Ε. είναι συνδεδεμένος με την 
ιστορική πορεία του ΠΑΣΟΚ, από το 
1974 μέχρι σήμερα. Πολλοί κατηγορούν 
τη δεύτερη τετραετία του ΠΑΣΟΚ πα- 
ρότι ήταν κι αυτοί παρόντες εάν όλοι 
είχαμε ακολουθήσει την τακτική των 
διαφωνιών και των αποχωρήσεων δεν 
θα υπήρχε το σημερινό δυνατό ΠΑΣΟΚ. 
Θα είμαστε μοιρασμένοι σε γκρουπ. 
Οποιος κατηγορεί το Ε.Γ. και την Κ.Ε. 
κατηγορεί ουσιαστικά την ίδια την ιστο
ρία μας».
«Η σωστή επιλογή του προέδρου για τη 
διαχώριση του κόμματος από το κρά
τος, εξελίχθηκε σε διαχωρισμό του Κινή
ματος από την κυβέρνηση».
«Υπάρχουν καρτέλ στην αίθουσα άκρα
των λαϊκιστών και άκρατων αριστερ ι
στών που θέλουν να καταψηφιστεί ο 
απολογισμός της Κ.Ε.;».
Στη συνέχεια ο κ. Γεννηματάς αναφέρ
θηκε στο έργο της κυβερνητικής οκταε
τίας του ΠΑΣΟΚ και κυρίως σε αυτό 
που επιτελέστηκε στον εργατικό και 
αγροτοσυναιτεριστικό χώρο καθώς και 
σε αυτό στην Ιοπική Αυτοδιοίκηση. 
Κατεβαίνοντας από το βήμα και απευ
θυνόμενος προς το σώμα ο κ. Γεννημα
τάς τόνισε ότι «δεν πρέπει να ανεχθούμε

τον Σ. Κωστόπονλον γιοΠαρέμβαση

1. Το ΠΑΣΟΚ παραμένει ανυ
ποχώρητο στις αρχές της κοι
νωνικής δικαιοσύνης, οι οποίες 
διασφαλίζονται μονο με μια δί
καιη κατανομή το εθνικού εισο
δήματος. '
2. θεωρεί ότι η κοινοβουλευτι
κή Δημοκρατία είναι το πολίτευ- 
ΡύΛπου μπορεί να εκφράοει πς 
προοδευτικές αντιλήψεις και να 
κατοχυρώσει μια κοινωνία των 
πολιτών χωρίς διακρίσεις και 
προνόμια.
3. Υποστηρίζει την πόλη των 
αδύναμων κατά των ισχυρών 
και αντιμάχεται τον πολυκλαδι- 
κό περιφερειακό μονοπωλιακό 
καπιταλισμό.
4. Αποκηρύσσει ψενδοδιλήμμα- 
τα περί λαϊκισμού και ελιτισμού, 
τα οποία δεν είναι τίποτα άλλο 
παρά η προσπάθεια των λίγων 
να επιβάλουν εσαεί τη θέλησή 
τους επί των πολλών.
5. Τάσσεται κατά του ύκρστου 
καταναλωτισμού και της κερδο
σκοπίας που είναι τα δύο κύρια 
φαινόμενα της αγοράς της ζού
γκλας.

6. Θεωρεί ότι ο ριζοσπαστικός 
Δημοκρατικός προοδευτιαμός 
είναι η κινητήρια δύναμη ενός 
αυθεντικού λαϊκού Κινήματος 
όπως του ΠΑΣΟΚ, στο οποίο 
συνυπάρχουν επίσης: προς τα 
δεξιά του τα ρεύματα της κατά 
περίσταση προσαρμοζόμενης 
διαχείρισης της εξουσίας και 
ακόμη δεξιότερα ο τεχνοκρατι- 
κός συντηρητικός εκσυγχρονι
σμός, ημιπολπικό μοντέλο μιας 
ολοκληρωτικής συγχώνευσης 
στο ευρωπαϊκό - ΕΟΚικό πλαί
σιο.
7. Πολιτικά στεκόμαστε αλλυ- 
λέγγυοι στα προβλήματα των 
χωρών του τρίτου και του τέταρ
του κόσμου και στους αγώνες 
των πατριωτικών απελευθερωτι
κών κινημάτων, τα οποία τώρα 
εκ φεύγουν από την τοπικότητα 
και παίρνουν πιο σύνθετη διε
θνική μορφή.
8. Είμαστε αντίθετοι στο αναπο- 
δογύρισμα της ιστορικής τρά
πουλας από πς υπερδυνάμεις 
ΗΠΑ ■ Σοβιετική Ενωση, οι 
οποίες προετοιμάζουν μια νέα 
Γιάλτα, αυτή τη φορά με όπλα 
την οικονομική επικυριαρχία.

9. Θεωρούμε χρέος μας την · 
υποστήριξη όλων των κοινωνι
κών ρευμάτων της εργασίας, 
της οικολογίας και της αμφισβή
τησης και αποκηρύσσουμε την 
καταστολή και τη βαρβαρότητα 
των λεγάμενων <τπροληπτικών 
νομοθεσιών» που στοχεύουν 
στην ισοπέδωση του ατόμου, 
την ποινικοποίηση της διαμαρ
τυρίας και την μετατροπή των 
κοινωνιών σε * ευτυχή νεκροτα
φεία».

Κατάθεση 14 αρχών 
πολι τικο-ιδεολογικής 

κατεύθυνσης
1. Το ΠΑΣΟΚ υιοθετεί ανεπιφύ
λακτα τις αρχές του δημοκρατι
κού σοσιαλισμού μέσα στο 
πλαίσιο μιας νεομαρξιστικής α
ντίληψης εκπεφρασμένης μέσα 
από τα δεδομένα της ελληνικής 
κοινωίας, ιστορίας και γαιοπολι- 
τικής πραγματικότητας.
2. Αποκηρύσσει τα πρότυπα 
των δύο άκρων της κομμούνι 
στικής Αριστερός, όπως αυτή 
εφαρμόστηκε στα καθεστώτα

τους εμπόρους του σοσιαλισμού».

Γαϊτανίδης
Ο κ. Γαϊτανίδης αναφέρθηκε στην ελάχι
στη εκπροσώπηση αγροτών στα όργανα 
του Κινήματος και στη Βουλή. 
Καταλόγισε ευθύνη για αποφάσεις που 
λαμβάνονταν ερήμην του αγροτικού 
κόσμου. Και ζήτησε την εκπροσώπηση 
σε ποσοστό 15% των αγροτών στη 
Κεντρική Επιτροπή.

Κ. Ρέππας
Αναφέρθηκε στις ψηφοθηρικές όπως τις 
χαρακτήρισε ομιλίες, την ταύτιση του 
κόμματος με το κράτος και την εξυπη
ρέτηση προσωπικών συμφερόντων μέ
σα από το Κίνημα.

Μ. Χαραλαμπίδης
Ο  κ. Χαραλαμπίδης είπε ότι «σιγά σιγά 
κατακτούμε τη δημοκρατία στο κόμμα». 
Αναφέρθηκε στην πρόταση νομαρχια
κών για συζήτηση της περιόδου 74-90 
την οποία όπως είπε η ηγετική ομάδα 
δεν δέχθηκε.
Χαρακτήρισε ιστορικό κύκλο την πορεία 
από το 1974 και επεσήμανε την ανάγκη 
δημοκρατικής παιδείας.
Πρόσθεσε ότι δεν υπήρξε μια οργανική 
ενότητα των πολιτικών και των επιμέ- 
ρουςκινημάτων.
Καταλόγισε ευθύνες στην ηγεσία του 
Κινήματος, για την ταύτιση με τον 
κρατισμό και έλλειψη εκτίμησης για τα 
πολιτικά ρεύματα.
Αναφέρθηκε επίσης σε μια τάση του 
Κινήματος που αποβλέπει σε συνεργα
σία με τη Δεξιά και νομιμοποίησε ηθικά 
και πολιτικά το νεοφιλελευθερισμό. 
Ζήτησε να αλλάξουν τα πρόσωπα για 
να μπορέσει να αλλάξει η γραμμή του 
Κινήματος.

Ο κ. Μαυράκης
Ο κ. Μαυράκης τόνισε μεταξύ άλλων 
ότι δεν πρέπει να μηδενίζουμε τα πάντα 
και πρόσθεσε ότι το πρόβλημα είναι _

σήμερα, η πολιτική γραμμή και όχι τά 
πρόσωπα.
Αφησα αιχμές για στελέχη που αποχώ
ρησαν κατά καιρούς από το Κίνημα και 
ζήτησε να καταθέτουν οι ομιλητές ου
σιαστική πολιτική πρόταση.

Ο κ. Κατσιμπάρδης 
Στην τοποθέτησή του ο κ. Κατσιμπάρ- 
δης τόνισε ότι ισοπεδώθηκε από ορ ι
σμένους συνέδρους το έργο της Κεντρι
κής Επιτροπής.
Αναφέρθηκε στο πόρισμα της Κεντρικής 
Επιτροπής που καταλόγιζε ευθύνες για 
το σκάνδαλο Κοσκωτά στα κορυφαία 
στελέχη της Νέας Δημοκρατίας, και είπε, 
ότι εμποδίστηκε από ορισμένους να 
δοθεί στη δημοσιότητα.

Ο κ. Μαντριώτης
Ο γραμματέας της Νομαρχιακής Θεσ
σαλονίκης ζήτησε σεβασμό στην ιστο
ρία του Κινήματος. Αναφέρθηκε στο 
ριζοσπαστικό λόγο του ΠΑΣΟΚ το 79 
και στη σημερινή αναντιστοιχία. Ιόνισε 
την ανάγκη μιας νέας πορείας που θα 
λαμβάνει υπόψη τα δεδομένα του 90. 
Ιέλος επεσήμανε το σημερινό ρόλο των 
κοινωνικών κινημάτων και τη σχέση που 
πρέπει να αποκτήσουν το Κίνημα.

Στ. Τζονμάκας
Κατηγόρησε τα μέλη της ηγετικής ομάδας 
ότι δεν έδωσαν το λόγο σ’ όσους αμφι
σβητούν την εξουσία τους.
Χαραχτήρισε τον απολογισμό ως έκθεση 
ηγετικής ομάδας που είχε την ευθύνη της 
καθοδήγησης τα τελευταία χρόνια. 
Αναφέρθηκε στον κανονισμό λειτουργίας 
της Κεντρικής Επιτροπής που ποτέ δεν 
δόθηκε.
Τήχθηκε υπέρ της αυτόνομης καθόδου 
του ΠΑΣΟΚ στις εκλογές και κατηγόρησε 
τα μέλη της ηγετικής ομάδας για ανεπάρ
κεια να κατανοήσουν τις θέσεις του ΚΚΕ 
για συζήτηση με τη Δεξιά και την πρόβλε
ψη της νεοφιλελεύθερης λαίλαπας.
Τέλος δήλωσε ότι καταψηφίζει τον απολο-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 18

τη Διακήρνξη και τις Πολίτικες Θέσεις
των χωρών του συστολικού συ
νασπισμού και της δεξιός ακό
μη και υπό τη σημερινή κατ' 
επίφαση εκσυγχρονιστική φυ
σιογνωμία της.

3. Διακηρύσσει την ελληνοκε- 
ντρικότητα των ιδεολογικών αρ
χών και προσανατολισμών του 
και τάσσεται υπέρ της ευρωπαϊ
κής κατεύθυνσης με αναλλοίω
τη τη φυλετική και εθνική στάση 
της χώρας.

4. Τάσσεται υπέρ της κατοχύ
ρωσης των ατομικών ελευθε
ριών και των ανθρωπίνων δι
καιωμάτων των πολιτών, όπως 
διατυπώνονται στον καταστατι
κό χάρτη των Ηνωμένων Εθνών 
και καταδικάζει κάθε παρέκλίση 
από το δίπτυχο της ισότητας και 
της ελευθερίας λαών, φυλών 
και φίλων.
5. Υποστηρίζει τις αρχές της 
ελεύθερης και της μικτής οικο
νομίας με τη συνταγματικά και 
νομοθετικά κατοχυρωμένη πα
ρέμβαση ώστε να αποτρέπεται 
η συγκέντρωση υπερβολικού 
πλούτου σε χέρια ολίγων και να 
ανοίγεται ο δρόμος των ασθενέ

στερων τάξεων προς τη διαρκή 
βελτίωση των συνθηκών διαβίω
σης.
6. Τάσσεται κατά του νεοκαπι
ταλιστικού μοντέλου ανεξέλε
γκτης οικονομίας, το οποίο επα
ναφέρει με νέο πρόσωπο και 
συγκεκαλυμένες μεθόδους την 
εκμετάλλευση ανθρώπου απο 
άνθρωπο. Γ ι ' αυτό υιοθετεί ως 
κοινωνικό οικονομικό πρότυπο 
συμμετοχικές διαδικασίες, όπως 
η αυτοδιαχείρηοη ή συνδιαχεί- 
ριση οι εταιρίες λαϊκής βάσης, 
τα συνοικιακά συμβούλια.
7. Υιοθετεί το αξίωμα κρίσης, 
εναλλαγής και ανακλητότητας 
των πάντων,ώστε να μη δη- 
μιουργούνται στην ελληνική κοι
νωνία κέντρα αυθαιρεσίας στη 
διαχείριση της εξουσίας.
8. Υποστηρίζει την πλήρη ελευ- 
θερία του έντυπου και ηλεκτρο
νικού λόγου για τη διακίνηση 
ιδεών και απόψεων και διασφα
λίζει στον πολτίτη το δικαίωμα 
άμυνας έντονη οποιοσδήποτε 
απόπειρας παραβίαςης τουιδιω- 
τικου του χώρου και προσβολής 
της προσωπικότητάς του.
9. Εγγυάται τη μέριμνα υπέρ

των μειονεκτούντων ατόμων 
από οποιαδήποτε αιτία, την 
προστασία των νέων και την 
ευπρεπή ζωή των απόμαχων.
10.
Προασπίζει την εθνική παιδεία, 
την υγεία, τον ελεύθερο συνδικα
λισμό, το δικαίωμα της απασχό
λησης και διασφαλίζει την ευνο
μία και την εθνική ομοψυχία.

11. Κηρύσσει εκστρατεία για τη 
διάσωση του περιβάλλοντος και 
την αποκατάσταση των φθορών 
που έχουν ως τώρα συντελεστεί.
12. Τάσσεται υπέρ της ανεξάρτη
της, ανυπαγόρευτης εξωτερικής 
πολιπκής, της εθνικής κυριαρ
χίας και της εδαφικής ακαεραιό- 
τητας.
13. Θα εργαστεί σε όλα τα επίπε
δα για την κατάργηση των πυρη
νικών και χημικών όπλων και τη 
δραστική έως τελική εξαφάνιση 
κάθε μαζικού καταστρεπτικού 
πολεμικού μέσου από τον πλανή
τη.

14. Θεωρεί πρώτιστο χρέος του 
την προώθηση της συνεργασίας 
όλων των λαών για την επίτευξη 
μιας παγκόσμιας ειρήνης.

Χαιρετισμός στο 
Συνέδριο από

Ν. ΑΘανασόπουλο -  Σ. Αποστολόπουλο

Συντρόφισσες και Σύντροφοι,
Μέσα από τα κελιά της πολιτικής 
ομηρίας που μας έκλεισε η αντιδρα
στική δεξιά, με τις νέες ιδέες και που 
τα θεωρούμε αγωνιστικές πολεμίστρες 
στους νέους αγώνες που είναι υποχρε
ωμένο να κάνει το λαϊκό μας κίνημα, 
για να απαλλάξει το λαό μας, από τις 
δυνάμεις της κοινωνικής συμφοράς, 
στέλνουμε στο Συνέδριό μας, ένα 
θερμό αγωνιστικό χαιρετισμό, και τη 
διαβεβαίωσή μας ότι στεκόμαστε όρ
θιοι και συμμετέχουμε στον αγώνα 
του λαού μας, για να σπάσει τα νέα 
δεσμό, που του πέρασαν οι δυνάμεις 
της συντήρησης.
Δεν χρειάστηκαν πολλά χρόνια, αλλά  
μόνο πέντε μήνες, για να δείξει η 
νεοφιλελεύθερη δεξιά το παλιό σκλη
ρό της πρόσωπο, πιο εκδικητικό και 
πιο αδυσώπητο απέναντι στις δημο
κρατικές κατακτήσεις του λαού μας 
και ιδ ια ίτερα σε βάρος του ΠΑΣΟΚ, 
που αυτή τη στιγμή εκφράζει την 
συντριπτική του πλειοψηφία και την 
μοναδική ελπίδα του μέλλοντος, για 
να βγεί η χώρα μας από την πολλαπλή 
κρίση, που τη βύθισε η άφρονα δουλι
κή πολιτική της Νέας Δημοκρατίας.
Ια  οκτώ χρόνια που κυβέρνησε το 
ΠΑΣΟΚ, έκανε τόσα πολλά, με πρώτο 
το στέριωμα της δημοκρατίας και την 
κατασφάλιση της εθνικής ανεξαρτη
σίας, ώστε να μπορούμε να λέμε ότι 
άλλαξε παντού το τοπίο της χώρας 
μας. Η παρουσία και η δράση του 
ΠΑΣΟΚ στην πολιτική ζωή του τόπου 
μας υπήρξε και είναι ανυπολόγιστη, 
γ ι' αυτόκαι οι δυνάμεις της συντήρη
σης, τρομοκρατημένες από τη μεγάλη  
απήχηση που συνεχίζει να έχει ότις μη 
προνομιούχες τάξεις του λαού μας, 
που ονειρεύονται νοσταλγικά και πάλι 
την οκταετία  του ΠΑΣΟΚ, άρχισαν να 
παίζουν το γνωστό τους χαρτί του 
παρακράτους, χαρτί στο οποίο πάντα 
ποντάρουν και χτυπούν αλύπητα όλες 
τις κατακτήσεις του, για να κάμψουν, 
μάτα ια  βέβαια, το αδούλωτο φρόνημα 
και την αντίστασή του.
Ο λαός μας ενημερωμένος αντιδρά  
στα σκοτεινά σχέδια της δεξιάς για 
γκρέμισμα της δημοκρατίας και αλλο
τρίωση των κατακτήσεων του, γ ι' 
αυτό και όρθιος πήρε πάλι στα χέρια  
του τη σκυτάλη του νέου ασυμβίβα
στου αγώνα απαλλαγής, από τις δυνά
μεις της συμφοράς και καλεί το ΠΑ
ΣΟΚ, που αποτελεί την πολιτική δύνα
μη, που μπορεί να φράξει τον δρόμο  
της νεοφιλελεύθερης δεξιάς και να 
προστατεύσει αποτελεσματικά τις κα
τακτήσεις του, να πρωτοπορήσει στην

πορεία που άρχισε για την ανατροπή 
της δεξιάς, εδώ και τώρα.
Πρέπει να ειπωθεί ότι το ΠΑΣΟΚ το 
πρόλαβαν τα γεγονότα, γ ια τί μετά τις 
εκλογές του Απρίλη, σπατάλησε ασυγ
χώρητα πολύ χρόνο, σε κρ ιτική μέσα 
κ ι' έξω και σε βαθμό που λίγο έλλειψε 
να ξεχάσουμε το τεράστιο δημιουργι
κό μας έργο που μας περιμένει να το 
συνεχίσουμε, γ ια τί έπεσε στα χέρια 
ανθρώπων, με διαφορετικούς πολιτι
κούς στόχους και κοινωνικούς προσα
νατολισμούς, γ ι' αυτό και βάλθηκαν 
να το αφανίσουν. Αλλωστε, η όποια 
κριτική του μεγάλου έργου μας το 
επηρεάζει θετικά, γ ια τί δεν υπήρξε 
τομέας της κοινωνικής μας ζωής, που 
να μην έγινε πράγματι επανάσταση. 
Αυτό το επαναστατικό μας έργο για 
την εποχή του βάλθηκε η δεξιά να το 
γκρεμίσει και πρέπει να προλάβουμε 
με τον αγώνα μας, την σκαπάνη της 
καταστροφής, πριν είναι αργά και 
αρχίσουμε πάλι από την αρχή σαν τον 
Σύσσιφο. Ια  γεγονότα που βιώνει 
καθημερινά ο λαός μας, μας καλούν 
να ξεχάσουμε τις όποιες μεταξύ μας 
θεμιτές διαφορές και να προχωρήσου
με χέρι - χέρι ενωμένοι, στην παρου- 
σίαση,του ανανεωμένου και εκσυγ
χρονισμένου ΠΑΣΟΚ, που είναι έτοιμο  
να πάρει και πάλι τις τύχες του άτυχου 
λαού μας στα χέρια του.
Γ ι ' αυτό και λέμε: ναι σε μ ια  ενωμένη 
Ευρώπη στο πλαίσιο της ΕΟΚ, αλλά 
για μ ια  Ευρώπη των λαών, με ίση 
ανακατανομή του εισοδήματος και ίσα 
δικα ιώ ματα βορά και νότου. Παραμέ
νουμε σταθεροί στην εθνική μας ανε
ξαρτησία και στις διακηρύξεις μας ότι, 
η Ελλάδα ανήκει στους Ελληνες. Λέμε 
ναι στη συνεργασία με προοδευτικά 
κινήματα και όχι στις ταλαντεύσεις 
των δογματικών. Λίγος καιρός χρειά
στηκε για να αποδειχθεί ποιοι είναι οι 
πραγματικοί αλαζόνες, οι αφερέγγυοι 
και οι αυταρχικοί. Με το συναίσθημά  
της ευθύνης που απαιτεί από μας ο 
λαός μας και οι χρονικές συγκυρίες, 
ευχόμαστε ένα Συνέδριο δημιουργικό, 
που θα βάλει τις βάσεις για την 
επόμενη δεκαετία. Ενα Συνέδριο ενωτι
κό. Ενα συνέδριο που θα αναδείξει μ ια  
ηγεσία κάτω από την καθοδήγηση του 
Ανδρέα Παπανδρέου, για μ ια  νέα 
κυβερνητική οκταετία, για να βελτιώ 
σουμε και ολοκληρώσουμε το έργο 
που αρχίσαμε το 1981. 'Η  σκέψη μας 
είναι μαζί σας. Σας εκφράζουμε τους 
πιο αγωνιστικούς χαιρετισμούς μας.

Συντροφικά
Ν. ΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ - Σ. Α Π Ο ΣΙΟ -
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Συνέδριο ΠΑΣΟΚ: Ειδική εκδήλωση για το περιβάλλον
Οι προτάσεις του Ι1ΑΣΟΚ για το 
περιβάλλον παρουσιάστηκαν χθες σε 
ειδική εκδήλωση στα πλαίσια των 
εργασιών του συνεδρίου του Κινήμα
τος.
Οι δημοκρατικές και προοδευτικές 
θέσεις του τομέα οικολογίας και περι
βάλλοντος του ΠΑΣΟΚ περιλαμίίά- 
νουν συγκεκριμένους στόχους «για 
έναν πολιτισμό της ευτυχίας», όπως 
αναφέρθηκε σχετικά.
Οι στόχοι για την προστασία του 
περιβάλλοντος περιλαμβάνουν:
1. Τη σύνδεση οικονομίας και περι
βάλλοντος.
2. Την εφαρμογή του χωροταξικού και 
πολεοδομικού οχεδιααμού - βελτίωση 
του αστικού περιβάλλοντος.
3. Τη μάχη κατά της ρύπανσης και τη 
βελτίωση του περιβάλλοντος εργασίας.
4. Την προστασία της ελληνικής φύ- 
αης.
5. Τη διοικητική, οικονομική και κοι
νωνική αποκέντρωση με επίκεντρο την 
ανάπτυξη οικολογικού κινήματος γειτο
νιάς και μηχανισμών προστασίας.
6. Την ανάπτυξη περιβαλλοντικής παι
δείας και συνείδησης.
7. Την ενίσχυση των διεθνών συνεργα
σιών.

8. Τη συνεργασία με το οικολογικό 
κίνημα.

Η  βασική παρέμβαση
Η  βασική παρέμβαση του ΠΑΣΟΚ για 
την προστασία του περιβάλλοντος, 
γίνεται μέσα από τη διαδικασία της 
οικονομικής ανάπτυξης η οποία επανα
προσδιορίζεται με βάση περιβαλλοντι
κά πρότυπα ώστε:
α) Να υπηρετεί πραγματικές ανάγκες, 
β) Να χρησιμοποιεί ανανεώσιμες μορ
φές ενέργειας και ήπιες τεχνολογίες, 
γ) Να διατηρεί την ισορροπία των 
οικοσυστημάτων της χώρας και να 
αναδεικνύει την πολιτιστική της κληρο
νομιά.
δ) Να βασίζεται στην αποκέντρωση, το 
δημοκρατικό προγραμματισμό και τον 
κοινωνικό έλεγχο, 
ε) Να διατηρεί και να προβάλει τις 
ελληνικές αξίες και παραδόσεις.
■ Ηνισχύονται σημαντικά οι οικονομικοί 
πόροι για την προσταοίατου περιβάλλο
ντος και χρησιμοποιούνται νέα σχετικά 
οικονομικό εργαλεία.
■ Εφαρμόζεται η αρχή «ο ρυπαίνων πλη
ρώνει». Εφαρμόζεται πολιτική επιβολής 
κυρώσεων για προστασία περιβάλλο
ντος ώστε η λήψη μέτρων να είναι συμφε- 
ρότερη από την αποδοχή των κυρώσε

ων.
- Ενθαρρύνεται η δημιουργία μικρομε- 
οαίων επιχειρήσεων περιβάλλοντος, για 
την παραγωγή προϊόντων νέας αντιρρυ- 
ποντικής τεχνολογίας και την παροχή 
υπηρεσιών προστασίας περιβάλλοντος 
και υγιεινής και ασφάλειας της εργασίας.

Ενσωματώνεται η θεώρηση της προ
στασίας του περιβάλλοντος, ο ' όλες τις 
τομεακές οικονομικές πολιτικές, με έμ
φαση στη γεωργία ■ αλιεία - βιομηχανία ■ 
ναυτιλία - δημόσια έργα - ενέργεια.
- Εφαρμόζεται ο νόμος για την προστα
σία του περιβάλλοντος 1650/86 σ ' όλη 
του την έκταση, με έμφαση στο θεσμό 
της εκτίμησης των περιβαλλοντικών επι
πτώσεων. Κατά προτεραιότητα ο θε
σμός αυτός εφαρμόζεται για τα μεγάλα 
έργα (Αχελώος - Ολυμπιάδα κλπ.).
- Εφαρμόζεται συνολικό σχέδιο εξοικο
νόμησης, ορθολογικής διαχείρισης και 
προστασίας των φυσικών πόρων και ι
διαίτερα των υδότων της χώρας. 
Σχετικά με τη μάχη κατά της ρύπαν
σης και την προστασία της ελληνικής 
φύσης νναφέρονται τα παρακάτω:

Να προστατεύσουμε 
τη φύση

■ ίΐροώθηση μέσω των δημοτικών αρ
χών των μεγάλων αστικών κέντρων κάθε

νομού, «Πρωτοκόλλων Ποιότητας ζω
ής» για κάθε πόλη με συγκεκριμένα μέ
τρα κατά της ρύπανσης και υπέρ της α  
ναβόθμιαης του αστικού περιβάλλοντος. 
ίΐροτεραιότητα στην εφαρμογή του πα
κέτου των μέτρων για το νέφος της Αθή
νας.
Ανάπτυξη εθνικών σχεδίων μέτρων για 

την καταπολέμηση της ρύπανσης σε κά
θε τομέα και ειδικότερα: ρύπανση ατμό
σφαιρας, νερών, εδάφους, θόρυβο, τοξι 
κές και επικίνδυνες ουσίες, ρύπανση ε 
σωτερικών χώρων, ραδιενέργεια.
■ Παράλληλη ανάπτυξη σχετικών μηχα
νισμών για την εφαρμογή των σχεδίων.

Ανάπτυξη και διάδοση της τεχνογνω
σίας αντιρρύπανσης και γενικότερα 
προστασίας περιβάλλοντος.
■ Ενίσχυση της εθνικής υποδομής για 
παρακολούθηση και έλεγχο της ποιότη
τας του περιβάλλοντος και των παραγο- 
μένων αποβλήτων.
■ Ενίσχυση των προγραμμάτων εξοικο
νόμησης ενέργειας, νερού και ανακύ
κλωσης πρώτων υλών, νερού και απο
βλήτων.
Δημιουργία εγ καταστάσεων επεξεργα

σίας των ελληνικών τοξικιίιν και επικίν
δυνων αποβλήτων και δημιουργία υπο
δομής για την αντιμετώπιση περιβαλλο
ντικών ατυχημάτων στα μεγάλα αστικό 
και βιομηχανικό κέντρα.

■ Ανάπτυξη προγραμμάτων και εργαστη
ριακής υποδομής γ ια του έλεγχο των 
συνθηκών εργασίας. Δημιουργία δι
κτύου Σ'υμβουλευτικών Κέντρων Υγιει
νής και Ασφάλειας της εργασίας.
■ Βελτίωση των κυκλοφοριακών συνθη
κών σε κάθε οικισμό, με σχετικό πρό
βλημα, με ενίσχυση των μαζικών μέσων 
μεταφοράς και καταπολέμηση του θορύ
βου.
- Διαμόρφωση ενός «Εθνικού Χάρτη 
Ποιότητας Ζωής» με συγκεκριμένες 
προγραμματικές κατευθύνσεις που θα 
συμφωνηθεί με όλα τα κόμματα που θα 
τεθεί σε δημοψήφισμα.
- Αμεση εφαρμογή του εθνικού κτηματο
λογίου.
■ Βελτίωση των μέτρων προστασίας των 
δασών από πυρκαγιές.
■ Εφαρμογή διαχειριστικών σχεδίων 
προστασίας εθνικών δρυμών, ακτών, υ
γροβιότοπων.
- Αυστηρός έλεγχος, περιορισμός ή και 
απαγόρευση του κυνηγιού και της σ 
λιείας κατά περιοχές, κατά περιόδους ή 
και κατά είδος.
■ Βελτίωση και αυστηρή εφαρμογή αλιευ
τικού και δασικού κώδικα.
■ Δημιουργία κέντρων περίθαλψης ά
γριας πανίδας.
- Ανάπτυξη αγροτοτουρισμού και 
οικοτουρισμου.

Συντριπτική η κυριαρχία της ηγετικής ομάδας
• ΣΥΝΕΧΕΙΑ από τη σελ. 1 6 -1 7
γισμό της ηγετικής ομάδας του ΠΑΣΟΚ.

Π. Αυγερινός
Στη δευτερολογία του ο κ. Αυγερινός είπε 
μετξύ άλλων ότι δεν διαχωρίζει κανόναν 
από τις ευθύνες.
Αναγνώρισε ότι στην περίοδο διακυβέρνη
σης του ΠΑΣΟΚ υπήρξε αναντιστοιχεία 
λόγων και έργων και μειωμένη αξιοπιστία. 
Το ΠΑΣΟΚ είπε δεν διατύπωσε πρόταση χ 
για το μέλλον και για το λόγο αυτό 
απέτυχε.
Αναφέρθηκε σε παράκεντρα τα οποία 
λαμβάνουν αποφάσεις και ζήτησε από τα 
στελέχη να αναλάβουν τις ευθύνες τους! 
Τάχθηκε υπέρ της ελεύθερης λειτουργία 
των τάσεων και των ρευμάτων για να 
εκφραστεί το βάρος της ιδεολογίας.
Τέλος ζήτησε να μην γίνουν οι σύνεδροί 
ουρά των διαφόρων εγγυητών.

Στ. Τζουμάκας
Το μέλος του Ε. Γ του Κινήματος Στέφα
νος Τζουμάκας στη δευτερολογία του 
τόνισε μετεξύ άλλων τα εξής:
- Αν είχαν υλοποιηθεί οι υποχρεώσεις της 

Κεντρικής Επιτροπής θα ήταν άλλη η 
πορεία του Κινήματος.
- Αναφέρθηκε στις αιχμές κατά της 

ηγετικής ομάδας και καταλόγισε ευθύνες 
σε εκείνους που συνέλαβαν στη δημιουρ
γία αυτού του συστήματος».
- Για τον απολογισμό είπε ότι δεν μπήκε 

σε ουσιαστικά θέματα όπως τα αίτια και 
αυτό όπως είπε γιατί υπάρχουν διαφορές 
ως προς τις εκτιμήσεις. Παραδέχτηκε ότι 
υπάρχουν ευθύνες αλλά όχι ένοχοι.
Το βασικό θέμα που πρέπει να απασχολή
σει το συνέδριο τόνισε ο κ. Τζουμάκας 
είναι οι δεσμεύσεις που πρέπει να αναλά- 
βει το ΠΑΣΟΚ.
Θεωρεί ότι αδικούνται μέλη της Κεντρικής 
Επιτροπής και του Εκτελεστικού Γραφείου 
που έχουν διαφορετικές απόψεις.
Τέλος έκανε έκκληση για ενότητα όλων 
των τάσεων για συσπείρωση, συζήτηση και 
διάλογο για μια νέα πορεία του ΠΑΣΟΚ.

Κ. Σκανδαλίδης
Ο κ. Σκανδαλίδης τόνισε μεταξύ άλλων ότι 
η κρίση στο ΠΑΣΟΚ άρχισε μετά τη 
σύνοδο της Χαλκίδας και δε θεραπεύτηκε 
με τη σύνοδο της Αναβύσσου.
Πρόσθεσε ότι μετατοπίστηκε το βάρος 
των αποφάσεων από το Κίνημα στα κυβερ
νητικά όργανα.
Χαραχτήρισε την Κεντρική Επιτροπή χρεο

κοπημένη και μίλησε για αντιπαράθεση 
εξουσιαστικών ομάδων.
Καταλόγισε πολιτικές ευθύνες στην Κε
ντρική Επιτροπή και στην ηγετική ομάδα. 
Ζήτησε προστασία της εκλογής των οργά
νων για να μην υπάρξει αμφισβήτηση της 
νέας Κεντρικής Επιτροπής.
Τέλος ζήτησε ανανέωση της δομής της 
λειτουργίας και των προσώπων της Κεντρι
κής Επιτροπής

Α. Τσοχατζόπουλος
Στη δευτερολογία του ο κ. Τσοχατζόπου
λος αναφέρθηκε στην κριτική που όπως 
είπε έφθασε σε σημείο πολεμικής.
Ο απολογισμός είπε έγινε αφορμή για 
επίθεση σε πρόσωπα.
Διατύπωσε το ερώτημα «ποιος φταίει για 
την ήττα» επισημαίνοντος ότι αυτό θα 
πρέπει να είναι το κρίσιμο σημείο που 
πρέπει να απασχολήσει το συνέδριο.
«Οι νίκες έχουν πολλούς πατέρες οι 
ήττες κανέναν».
Μίλησε για αναγέννηση και επανίδρυση 
του Κινήματος και χαραχτήρισε την άποψή 
του ανατρεπτική.
Ζήτησε από τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να 
ταυτιστεί με το ρεύμα του που θέλει 
επανίδρυση και αναγέννηση του Κινήμα
τος.
Χαραχτήρισε τις απόψεις του αιρετικές, 
υπενθύμισε την περίοδο που αποστασιο- 
ποιήθηκε από το Κίνημα.

Αφησε αιχμές για δήθεν «μαχαιρώματα και 
λάσπης» χωρίς να προσδιορίσει αν ο ίδιος 
αποτελεί στόχο τέτοιων μέθοδέύσεων. 
Χαραχτήρισε το ποσοστό του ΠΑΣΟΚ 
δυναμική αφετηρία, που μέσα από μια νέα 
πρόταση θα ανακτήσει το χαμένο έδαφος. 
Τέλος κάλεσε τους συνέδρους να ψηφί
σουν τον απολογισμό και να προχωρήσουν 
σε μια συνθετική πρόταση που θα δώσει 
την ενότητα στο Κίνημα.

Γιάννης Μπούτος: «Ηρθα στο ΠΑΣΟΚ 
σε μ ια  δύσκολη στιγμή της. ιστορίας 
του. Δεν αποβλέπω σε κανένα αξίωμα, 
αλλά δεν Θα αρνηθώ τις υπηρεσίες μου 
αν μου ζητηθούν.
Μόνο το ΠΑΣΟΚ αποτελεί τη διέξοδο 
από τα αδιέξοδα της αντιλαϊκής πολιτι
κής του Μητσοτάκη.
Η παρέμβαση του Ανδρέα Παπανδρέου 
στα πολιτικά πράγματα του τόπου μας 
ήταν η πιο καταλυτική παρέμβαση πολι
τικού τα τελευτα ία πενήντα χρόνια».

Παναγιώτης Σγουρίδης (βουλευτής 
Ξάνθης): «/ο ΠΑΣΟΚ δεν έχει γραμμή 
πλεύσης στο θέμα της μουσουλμανικής 
μειονότητας».
Γεώργιος - Αλέξανδρος Μαγκάκης: «Η
ιστορική συγκυρία δημιουργεί το καθή
κον στο ΠΑΣΟΚ να ξαναβγάλει τη χώρα 
από την κρίση. Η σκληρή κριτική που 
ασκείτα ι εδώ είναι ελευθερία και η 
ελευθερία είναι δύναμη. Πρέπει να ανα

πτύξουμε πολιτιστική δύναμη που να 
απελευθερώνει τις δυνάμεις του λαού.

Βάσω Παπανδρέου: «Η εποχή μας δεν 
ευνοεί τους μοναχικούς καβαλάρηδες 
όσο ρομαντισμό και αν έχουμε. Πρέπει 
να ασχοληθούμε σοβαρά με την ανα
βάθμιση της χώρας μας τόσο στην ΕΟΚ,

όσο και στο διεθνή χώρο. Να κάνουμε 
συμμαχίες με τα σοσιαλιστικά και τα 
σοσιαλδημοκρατικά κόμματος και της 
Δυτικής και της Ανατολικής Ευρώπης, 
για μ ια  Ευρώπη των πολιτών.
Δεν αρκεί μόνο να πέσει η Δεξιά πρέπει 
να προετοιμαστούμε και μεις για να 
γίνουμε πιο αποτελεσματικοί, πιο δημο
κρατικοί. Πρέπει να σταματήσουν τα 
συντροφικά μαχαιρώματα μεταξύ μας.
Είναι τιμή μου να είμαι μέλος του 
ΠΑΣΟΚ και συγχρόνως να υπερασπίζω 
τα ελληνικά δικαιώματα στην Ευρώπη».

Παπα - Ρεμούνδος: «Η Ορθοδοξία πρέ
πει να αποτελέσει σημείο προβληματι

σμού για το συνέδριο. Σήμερα η Ορθο
δοξία είναι τυπολατρεία, ξεκινάει από το
φόβο της κόλασης ή τη σιγουριά του 
παραδείσου.
Ιο  ΠΑΣΟΚ πρέπει να τηρήσει την 
υπόθεση που έδωσε το 1981 για χωρι
σμό της εκκλησίας από το κράτος.

Η Α Αιάνη ■ Παπανδρίοιι για μια Κ.Ε.»
«Επειδή είναι ραφές ότι κανείς δεν κατέχει τα 
πάντα, η ίδια η νέα Κεντρική Επιτροπή που θα 
προκόψει από το Συνέδριο πρέπει να οργανω
θεί σε «ομάδες ειδικότητας» όχι με βάση την 
καλή διάθεση του ενός ή του άλλου εκλεγμέ
νου στελέχους, αλλά με βάση τις γνώσεις του». 
Τα παραπάνω τονίζει μεταξύ άλλων η κα 
Δήμητρα Αιάνη σε παρέμβασή της στις Συυε- 
δριακές διαδικασίες με τη μορφή «Σχεδίου για 
τις πολιτικές θέσεις και τις κατευθύνσεις μιας 
εξειδικευμένης Κ.Ε.».
Η κα Αιάνη, αφού υπογραμμίζει κατ' αρχήν 
ότι «η φύση και η καταγωγή της εξουσίας είναι 
σαφώς αντιδημοκρατική», σημειώνει παράλλη
λα πως «η συμμετοχή του πολίτη στα ζητήματα 
που του αφορούν δεν είναι έργο κσυευός 
κομματικού μηχανισμού αλλά του ίδιου. Αρα, 
πρόσθεσε, το ΠΑ.ΣΟ.Κ. οφείλει να είναι 
δομημένο όχι στη λογική μιας κεντρικής 
λογικής που εμπιστεύεται τα πάντα σε μια 
«φωτισμένη» Κεντρική Επιτροπή (κατά τα 
λευιυιστικά ποότυπα δηλαδή), αλλά στη λογι-

κή των «ομάδων ειδίκευσης».
Σ ' αυτά τα πλαίσια η κα Αιάνη προτείνει:
Η εκλογή στην Κ.Ε. να συνεπάγεται και 
αυτοδέσμευση του καθευός υποψηφίου στην 
παραγωγή προτάσεων που οδηγούν το ΠΑ
.ΣΟ.Κ. πέρα κι έξω από τετριμμένες λύσεις 
(που κανέναν άλλωστε δεν συγκιυούν) και 
αδιέξοδες διαδικασίες.· «Σε αδρές γραμμές η. 
διάκριση ομάδων δουλειάς της Κ.Ε. μπορεί να 
χωριστεί σε πέντε μεγάλα τμήματα: α) Παι
δείας, β) Υγείας /  Πρόνοιας, γ) Εξωτερικών - 
Αμυνας, δ) Πολιτισμού - Αθλητισμού και ε) 
Ιδεολογίας - Προγραμματισμού».
Σε κάθε ομάδα δουλειάς, αναφέρει η κα Αιάνη, 
«που θα καλείται από την ολομέλεια της Κ.Ε. 
να παρουσιάσει έργο σε τακτά χρονικά διαστή
ματα να υπάρχει ένας συντονιστής που-θα 
αποτελεί το συνδετικό κρίκο με του Οργανωτι
κό Γ ραμματέα και το Εκτελεστικό Γ ραφείο. 
Ετσι, θα αποφεύγεται τόσο η παράλυση 
(προϊόν πολυπληθών, χρουοβόρωυ διαδικα
σιών όσο και η αργοπορημέυη ενημέρωση Ε.Γ.

και Προέδρου για θέματα που η ίδια η ζωή τα 
καθιστά επείγοντα».
Καταλήγουτας στην παρέμβαση - πρότασή της 
η κα Αιάνη τονίζει:
«...Δεν αρκεί να πιστεύουμε ότι όπως απέρριψε 
εμάς θα απορρίψει κι εκείνους, άρα αυτομάτως 
θα επαυέλθουμε στην εξουσία, γιατί αυτό 
αποτελεί ιστορικό λάθος. Με μόνη τη δυσαρέ
σκεια κατά του κυβερνώντος ως όπλο δεν 
είσαι αξιόπιστος, δεν προσφέρεις εναλλακτική 
λύση. Παράλληλα, σημασία έχει και ο χρόνος 
επιστροφής. Σαφώς το ΠΑ.ΣΟ.Κ. μπορεί να 
περιμένει δεν είναι για μας η εξουσία αυτοσκο
πός, για τη Δεξιά ήταν, γ ι' αυτό και διήλθε 
όλων των αθέμιτων χυδαίων και αθλίων μέσων 
προκειμέυου να επιστρέφει. Ομως, όσο ο 
χρόνος παραμονής της στην εξουσία παρατεί- 
υεται, τόσο το έργο της ανασυγκρότησης της 
χώρας θα γίνεται δυσκολότερο για το ΓΙΑ. 
ΣΟ.Κ. Ετσι, η εναλλακτική πρόταση εξουσίας 
πρέπει να είναι έτοιμη. Συγκεκριμένη, ορατή, 
κατανοητή, εφαρμόσιμη».


